

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO.  
PROVINCIAS, TRIM. 5. AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM.  
Y 30 AÑOS; ULTR. Y ENTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
se reciben exclusivamente en esta adm.  
nistracion y en las oficinas de la Socied.  
General de Anuncios, Carmen, 18, piso  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NÚMS

AÑO XL. NÚM. 11251

PRIMERA EDICION

Madrid, Sabado 19 de Enero de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR. 5

## ABONOS MINERALES

DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA.  
Premiados con MEDALLA DE ORO en la Exposicion Universal de Barcelona.  
Se venden a un precio uniforme en toda estacion de ferrocarril y puerto de España.  
Se remiten gratis instrucciones.  
Direccion Madrid: Preciados, 35.

### 50.000 KILOS DIARIOS.

Esta es la cantidad a que diariamente asciende la fabricacion del chocolate Menier.  
Este producto, para cuya elaboracion se emplean cacao y azúcares de primera calidad, se recomienda por sus propiedades nutritivas y digestivas, por su exquisito gusto y por su rico aroma.  
Para encarecer la importancia de esta fábrica, que ha obtenido las mayores recompensas en todas las Exposiciones internacionales, hasta decir que la venta anual asciende a cincuenta millones de francos.

## Alquitrán Guyot

Es el que ha servido para las experiencias hechas en siete grandes hospitales de París, contra las bronquitis, catarrhos, asma, tisis, anginas granuladas, laringitis agudas ó crónicas, y, en general, contra las enfermedades de los bronquios, de los pulmones, del estómago y de la vejiga. Un frasco puede servir para preparar doce litros de agua de alquitrán. Una cucharada de las de café basta para cada vaso de agua.

Las personas que no pueden beber mucho, ó que viajan, reemplazan fácilmente el agua de alquitrán tomando dos ó tres cápsulas Guyot, inmediatamente antes de cada comida. La tós más tenaz se calma en pocos días.

Cada frasco contiene 60 cápsulas blancas, sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.  
El tratamiento de los constipados, bronquitis, asma, catarrhos, etc., por el Alquitrán Guyot, cuesta apenas diez á quince céntimos por día.

Bastará á los médicos de todos los países ver nuestro producto para apreciar enseguida toda su importancia y los servicios que está llamado á prestar.  
(Profesor Bazin, médico del Hospital de San Luis.)  
Rechácese, como falsificación, todo frasco de Alquitrán Guyot (licor ó cápsulas) que no lleve las señas: 19, rue Jacob, París.

Todo el mundo sabe que se debe tomar hierro para curar la anemia, los dolores de estómago, las irregularidades, pero lo importante es elegir una preparación que contenga el hierro que encierra la sangre y los fosfatos de los músculos, y los médicos recetan de preferencia el Hierro soluble de Lerax que desarrolla á los niños pálidos y endeblés, á las doncellas debilitadas por la crisis de la pubertad, á los que padecen de empobrecimiento de sangre, excitando el apetito y reconfortando todo el organismo.

Las irritaciones de pecho, los resfriados, catarrhos y bronquitis, se combaten eficazmente con el Jarabe y la Pasta de Pino Marítimo, de Lagasse, preparados con la savia fresca recogida en el momento en que el árbol se halla en todo su vigor.

## Pidanse en todas las farmacias y droguerías las Legítimas Píldoras Suizas de A. Brandt, San Gall (Suiza), que las hallarán en cajitas de 1 y 1 1/2 pesetas.

Se obtendrán especialmente en casa de D. Ramon A. Colpel, Barquillo, núm. 1.  
D. F. García Ocaña, Atocha, 35.  
D. J. B. Sánchez Ocaña, Puerta del Sol, 5.  
Sres. Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5.  
D. Vicente Moreno Miquel, Arenal, 2.  
D. J. M. Moreno, Reina madre, Mayor, 93.  
D. M. Passapera Campderá, Fuencarral, 116.  
Sr. Torres Muñoz, San Marcos, 11.  
D. J. Ruiz de la Orden, Serrano, 31.  
D. V. Arribas de la Cantera, Pueblá, 11.  
D. Ricardo García Castillo, Magdalena, 10.  
Sr. Rodríguez Hernandez, Mayor, 27 y 29, y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

VINOS Blancos BAYO y vinagre de uva. SAN AGUSTIN, 4 duplo.

LANGOSTA ESPECIAL (CARNE BLANCA) a 2'50. Preciados, 8, ultramarinos.

ESTABLECIMIENTO DE AGUAS AZOADAS 94, rue St. Lazare (PARIS).

Diuréticas, aperitivas, digestivas, sedantes, modificadoras de mucosas. Laringitis, Faringitis granulada, Bronquitis, Asma, Tuberculosis incipiente, Enfermedades del estómago, de la vejiga y de los órganos genito-urinares. Bebida. Inhalaciones. Pulverizaciones. Inyecciones.

SEDERIA NEGRA. BLONDAS Y ENCAJES Rodriguez, 17, Espoz y Mina, 17, pral.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:  
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando médico del establecimiento penal de Burgos á D. José Manuel Trapero.

GUERRA.—Real orden resolviendo que los directores de las armas dispongan lo conveniente para dar de baja en activo á los individuos del reclutamiento de 1884.

HACIENDA.—Real orden mandando se rectifique por la partida 244 del arancel el aforo de zahina presentada en la aduana de Palma.  
—Otra disponiendo que los consulados de España en países convenidos existan la consignación en los manifiestos del país productor del bacalao.

El ferrocarril entre Medina del Campo y Calatayud, cuyo proyecto hace dos años próximamente está á la aprobacion del Senado, es sin disputa el más importante de los que restan por construir en la Península. Esperamos que el proyecto se convertirá en breve en ley del reino, en beneficio de los altos intereses del país.

Ayer publica la Gaceta los decretos que habíamos anunciado nombrando gobernadores civiles: de Badajoz, al de Teruel, D. Enrique de Mesa; de Teruel, al de Badajoz, D. Emilio Gutierrez Gamazo; de Ciudad-Real, al de Soria, D. Ricardo Garcia Martinez; y de Soria, al de Ciudad-Real, D. Narciso Ribot y March.

Ha sido nombrado, en atencion á sus méritos y antigüedad, presidente de la audiencia de la Habana D. Venancio Zorrilla.

La opinion de la prensa acerca del resultado de la Academia Española, es la siguiente:

El Imparcial recuerda como cosa de lamentar que haya sido académico el señor Comelerán antes que el primer humanista, Camús; el primer hebraista, Garcia Blanco; y el novelista Pereda.

El Globo dice que, dando al voto del señor Cánovas del Castillo una significacion política, el Sr. Comelerán no ha tenido en la Academia más voto de calidad que el del Sr. Tamayo.

El Liberal afirma que por el acto de anteanoche la Academia Española ha quedado moralmente disuelta.

La Monarquía dice que este asunto fue anteanoche muy comentado en los círculos literarios.

El País espera lo ocurrido y otras cosas peores de la Academia.

La Justicia estima que con la votacion de anteanoche no pierde Galdós sino la Academia.

La República sospecha que fué San Antonio Abad quien sacó triunfante al señor Comelerán.

La Iberia hace tambien lúgubres pronósticos para la Academia.

Anteanoche hubo velada en el Circolo Zorrillista de la calle de Esparteros. La solemnidad parece que fué en honor del Sr. Gil Sanz, por su último discurso del Congreso.

No faltaron los discursos en la velada, leyéndose además una carta del Sr. Ruiz Zorrilla, en que éste, despues de darle las gracias por la felicitacion que le dirigieron en primero de año, les empeña su palabra de honor de que con sus procedimientos logrará restablecer el derecho.

Serian las once de anteanoche cuando en la calle del Turco un fuerte estampido puso en conmocion á cuantos por aquellas inmediaciones transitaban.

En una de las ventanas del edificio que ocupan las oficinas de ayudantes de obras públicas, estalló un petardo, sin causar grandes desperfectos ni producir desgracia alguna personal.

En los sitios inmediatos adonde ocurrió la explosion, fueron recogidos algunos papeles, no encontrándose indicio alguno que pueda acusar diferencia con los que en días anteriores estallaron.

Hasta ahora, que nosotros sepamos, no ha habido ningun detenido.

De Moguer (Huelva) nos escriben con fecha 16:  
«Habiéndose participado á este juzgado por el municipal de Turco del Puerto, en la mañana de este día, que en la pasada noche habia sido muerto violentamente el vecino de esta casita, por su convecino Manuel Borrero Borroso (a) Gotto, se constituyó inmediatamente en el lugar del suceso, consiguiendo á las pocas horas la captura del reo, que se habia refugiado en casa de un pariente suyo, temeroso, según espreso, de que la familia del interfecto tomase venganza y le causase algun mal en su persona.»

Gracias al celo y actividad desplegados por el juez de instruccion, auxiliado por los individuos de la policia judicial, y muy especialmente por la benemérita guardia civil, se consiguió solo la captura del reo; sino tambien que á las cortas horas de incoado el sumario, aquel se encontrara convicto y confeso del homicidio perpetrado.

El secreto del sumario nos veda ser más explícitos; pero por lo que de publico se asegura, una cuestion baladí, cual fué significar el desgraciado Guerrero, en estado de embriaguez, á su matador, tenia dos guantadas para él, fue causa bastante para que ambos salieran desafiados, y en una calleja de la poblacion, denominada de Benitez, tuvo lugar el funesto desenlace arriba indicado, en virtud de una puñalada que recibió el Guerrero en el corazon, que le privó de la vida casi instantaneamente.

Noticias del ministerio de la Guerra: Ha sido promovido al empleo de brigadier de artilleria el coronel más antiguo del cuerpo D. José Larrumbe.

—Han sido ascendidos en propuesta reglamentaria de Sanidad militar:

A médicos mayores: D. Jaime Sanchez de la Presa y D. Adolfo Ladrón de Guevara.

A médicos primeros: D. Antonio Utrilla, D. Francisco Freile y D. Agustín Tenreiro.

—Han fallecido, en Pamplona, el brigadier de la seccion de reserva D. Angel Navascués y en la Corona el de igual clase y situacion D. Eduardo Ozores.

—Han sido destinados los comandantes de caballeria D. Juan Caro y D. Estanislao Sanchez Ocaña á la plantilla de la direccion general de Caballeria.

—Ha sido nombrado gobernador civil de Balacán (Filipinas) el subinspector médico de Sanidad militar D. Miguel Torija.

En la carretera de Estepona á Marbella le ha sido robado á un carretero nada menos que la carreta y los bueyes que conducía.

Caminaba con direccion al primero de dichos pueblos guiando la yunta desde lo alto de la carreta, y el acompasado sonido de los platillos de las ruedas y lo monótono de la marcha, le produjo lo que ellos llaman *morriaga*, quedándose dormido sobre la carga, que conducía.

Cerca del oscurecer despertó, y cogió la *llanadera* para aguijonear á los bueyes; pero éstos habian desaparecido.

Restregóse los ojos, creyéndose víctima de algun sueño; pero era, por desgracia, una realidad.

La punta de la lanza descansaba sobre una de las pilas de grava de la carretera, lo que hace suponer que algunos merodeadores salieron al camino, y al ver al carretero dormido, desunieron los bueyes, que libres de la carga que arrastraban, siguieron de buen grado á sus libertadores.

El anuncio de los periódicos de que el señor marqués de Sardoal haria en la sesion de ayer de la alta Cámara una interpellacion acerca de lo ocurrido en la Diputacion provincial de Madrid ha llevado á dicho alto Cuerpo gran concurrencia desde primera hora.

El señor marqués de Sardoal manifestó en el salon de conferencias, que tenia en efecto el propósito de hacer una pregunta

sobre dicho asunto, pregunta que se convertiria en el acto en interpellacion, si el Sr. Sagasta se hallaba dispuesto á contestarla; pero que era necesaria la presencia del presidente del Consejo á quien aquella se dirigia.

El ministro de la Gobernacion acudió tambien antes de abrirse la sesion, dispuesto á contestar la pregunta y á la interpellacion del señor marqués de Sardoal; pero no el presidente del Consejo.

En el expreso de Barcelona han llegado ayer á Madrid SS. AA. los infantes D. Antonio y doña Eulalia. En la estacion esperaban la llegada del tren S. M. la reina y S. A. la infanta doña Isabel, con los altos funcionarios de Palacio y el gobernador civil de Madrid.

El entierro de la madre de Lagartijo en Córdoba ha revestido gran solemnidad:

«El cadáver iba encerrado en un lujoso feretro y conducido en una carroza tirada por cuatro caballos empenachados. Las cintas que pendian de la caja fueron llevadas por el espadá Rafael Guerra (Guerrita) y los picadores Manuel y José Calderon, Juanerito, Joaquin Vizcaya y Juan de los Gallos. Un numeroso séquito acompañó al cementerio de la Salud el cadáver de la finada, así como tambien varios carruajes particulares. El duelo iba precedido por el director espiritual; D. Rafael Sanchez, sobrino de la difunta; D. Rafael Gonzalez, hijo político de la misma; y el antiguo picador de toros D. Onofre Alvarez.»

Parece que el cuerpo de académicos del Instituto del Cardenal Cisneros trata de ofrecer un banquete á su compañero señor Comelerán (D. Francisco) por haber sido elegido académico de número de la Real Española.

Ante numerosa concurrencia en que se hallaba dignamente representado el bello sexo, dió anteanoche en el Centro Militar su anunciada conferencia el capitán de estado mayor D. Pio Suarez Inclán.

Con poderosa dialéctica, lógica irrefragable, gran erudicion y portentosa elocuencia, demostró que el espíritu militar ha sido el alma de los pueblos que han marcado las principales etapas del progreso humano, y que es y será siempre fuente de toda clase de virtudes cívicas. En comprobacion de sus racionales aserciones, en síntesis, que por lo admirables se pueden calificar de castelánicas, puso en relieve, con hechos, la verdad de sus afirmaciones.  
Varias veces fué interrumpido el orador por las muestras de aprobacion del auditorio, que le aplaudió y felicitó con entusiasmo cuando terminó su conferencia.

Para curar los catarrhos consúltese al Instituto celtiber, Barcelona.

Toma cuerpo la idea de un Congreso de urgentes reformas sociales que por iniciativa de El Fomento de las Artes se habrá de reunir en Madrid en la próxima primavera.  
El Sr. Labra, presidente de aquella Sociedad, recibe constantemente excitaciones de los centros obreros de algunas provincias y de algunos hombres caracterizados en el estudio de los problemas sociales.

El Congreso no será sólo de obreros, sino de representantes de éstos; de las sociedades Económicas de Amigos del País, de las Universidades, Ateneos, Cámaras de Comercio y otros centros, que den á la reunion un carácter de imparcialidad y armonia, para reclamar de los poderes públicos, no un plan completo de re-

cogió un lecho de césped bajo un grupo de encinas muy frondosas, colocó sus cañas á su lado y se durmió con un sueño tan profundo, que no oyó ni el rodar del carruaje que se detuvo á cincuenta pasos de su improvisada cama, ni las palabras que se cruzaron entre Santiago Pascual y de las cuales tan directamente le concernian las últimas.

Amaneció.  
A las cuatro de la mañana un sol radiante doraba las cimas de los viejos árboles... y los pájaros cantaban en las ramas.

El Huron movió primero un brazo, luego una pierna y por fin se despertó.

—¡Oh! ¡oh!—dijo incorporándose y frotándose los ojos.—Ya sale el sol y los gorriones del bosque se desgañitan cantando... ¡Qué bonito está eso de ser tan perezozo y no acordarse de abandonar la cama!... ¡Vamos, arriba, dormilon, en marcha!...

Tienes que ir al Point-du-Jour á tomar el tren de circunvalacion hasta Bercy... en Bercy la *Mouche* te conducirá por diez céntimos á Charenton, desde donde seguirás el canal hasta Saint-Maur... Ahí tienes trazado sin complicacion alguna tu itinerario, señor perezozo.

El joven pescador recogió sus cañas y su bolsa de red, se lo echó todo al hombro y atravesó la espesura para dirigirse á una de las avenidas.

De repente lanzó un grito de terror y se detuvo pálido y temblando.  
Se hallaba en presencia de un cuerpo tendido, el cuerpo de una mujer con la cara contra el suelo.

—¡Trueno de Bougival!—murmuró.—¡He tenido miedo!... y me pregunto si eso tiene sentido comun... ¡Y bien! ¿qué es una persona del sexo de que yo no formo parte... No hay motivo para asustarse... Ha venido como yo á dormir en medio del bosque... tal vez por carecer de dinero... ¡Caramba! señora ó señorita, ó lo que sea, puede alabarse de tener el sueño pesado!

Y levantando la voz, añadió:  
—¡Eh! ¡madrecita, despertaos! Si vais hacia donde yo, haremos el camino juntos.

El cuerpo no se movió.  
—Seguramente está borracha esa buena mujer...—pensó el joven.

Y inclinándose la cogió una mano que halló flexible, pero helada.

XXXV

El Huron se levantó bruscamente, asustado de nuevo.

—Si está muerta!...—dijo casi en alta voz.— ¡Ah! ¡caramba! tengo mala sombra: ayer un ahogado... esta mañana el cadáver de una mujer... de una mujer quizás asesinada...

Y yo estaba acostado junto á ese cadáver en una espesura como un vago... como un individuo sin domicilio!... ¡Podrian sospechar de mí!... ¡Sospechosos, yo, Julio Boulenois!... ¡Y qué podría responder!... Aquí lo que hay que hacer es escapar lo más pronto posible!... ¡El sitio es peligroso!...

Yendo en seguida la accion á las palabras

el joven se precipitó como un loco á través del bosque.

El sudor corria por su frente y la rapidez de su carrera le hacia ir jadeante y dificultaba su respiracion.

Conociendo mal el bosque, no sabiendo de qué lado dirigirse, habiendo además perdido completamente la cabeza, cortaba los senderos, atravesaba las espesuras, yendo recto ante sí como si le persiguieran.

Al cabo de cuarenta minutos se detuvo, con la mirada estraviada y la garganta oprimida, mientras que un temblor convulsivo sacudia sus miembros y hacia castañetear sus dientes.

Enfrente de él se balanceaba el cuerpo de un hombre atado á una de las gruesas ramas de una encina, por una cuerda, cuyo nudo corrido le apretaba el cuello.

—¡Un ahogado!—balbuceó Boulenois con voz ahogada.—¡Un ahogado!...

Cubrióse los ojos con las dos manos y quiso alejarse, pero el terror, que habia llegado á su paroxismo, le tenia clavado en el suelo.

Sus piernas vacilantes rehusaron sostener el peso de su cuerpo.

Cayó de rodillas, apartó las manos y volvió á abrir los ojos.

La brisa de la mañana, que acababa de levantarse, pasando por entre el follaje hacia oscilar el cadáver.

—¡Oh, esto es horrible!... ¡horrible, horrible!—balbuceó el Huron medio loco.—¡Un ahogado!... ¡una muerta!... ¡un ahogado!... Que vaya á la derecha, que vaya á la izquierda no tropiezo sino con *macabros*!... Eso es pronóstico de desgracia... ¡Qué me sucederá!

Al cabo de un instante el estado moral del joven se modificó de un modo sensible.

Avergonzose de sí mismo y de su cobardía.

—No es cosa de quedarme aquí de rodillas y con el miedo en el cuerpo—se dijo.—No es más que un muerto y aun quizás no lo esté del todo... se trata de soltarle cuanto antes.

El Huron, apelando á toda su energia, incorporó y se dirigió hacia el cadáver.

Un nuevo terror le paralizó.

Los ojos del ahogado, fijos, á abiertos, parecian mirarle.

—¡Misericordia!—balbuceó estremeciéndose, —yo conozco á ese muchacho!... Es Amadeo... Amadeo Duvernay, el tapicero... el novio de Virginia... un heredero, como yo, del conde de Tonnerieux... ¡Ah, Dios mio! Pero, ahora que pienso, esa mujer muerta allá bajo, quizás será...

No tuvo tiempo de concluir su frase. Caminaban no lejos de él.

Bruscamente se volvió y vió á uno de los guardias del bosque que hacia la ronda.

—¡Señor!... ¡Eh, señor!—exclamó.—¡Auxilio!... ¡socorro!... ¡un ahogado!

El guarda volvió los ojos hacia donde venia la voz que le interpelaba.

Viendo al joven debajo del cuerpo que la brisa balanceaba en el vacío, se lanzó hacia él.

—¡Un ahogado... es un ahogado!—repitió.—¡Sí, señor... Pasaba por aquí... le he visto, os he oído y os llamé...

forma, sino las reformas urgentes e imprescindibles.

Uno de estos días se acordará definitivamente en sesión pública del Fomento de las Artes que presidirá el Sr. Labra.

Según datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de anteaer, llovía en Alicante, Oviedo y Valencia, y nevado en Avila.

Faltan datos de Almería, Cádiz y Tenerife.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana, fue de 19º grados en Orense; y la mínima de 0º, en Teruel.

La conferencia de hoy sábado, de las nueve de la noche, en el Fomento de las Artes estará a cargo de D. Manuel Pedregal, disertando sobre el tema «La libertad de enseñanza».

El Ateneo de los Internos de la facultad de medicina celebra sesión científica el día 19, a las cinco de la tarde, en el Anfiteatro chico, en la que el señor Amón continuará discutiendo el tema: «Tuberculosis y fistula de ano.»

Agua de Insalut. Botella de medio litro, 40 céntimos sin casco. Carbon, 2.

La conferencia de anteaer en el Fomento de las Artes estuvo a cargo del eminente categorizado y distinguido orador Sr. Becerro de Bengoa, que explicó la meteorología del año 88.

El estudio con datos estadísticos a la vista la presión barométrica del año, la cantidad de lluvia caída, la dirección de los vientos, las tormentas, la temperatura, etc., etc., deduciendo que el año había sido húmedo y bueno en general para la agricultura.

El orador fué muy felicitado.

El Sr. Ruiz del Arbol, autor del folleto Los buques submarinos, no es, como se indicaba en el extracto del último consejo de ministros, director de la Academia de Estudios de Ampliación de Marina.

Se ha dicho que en el indulto que se propone aconsejar a S. M. el gobierno para el día 23 del actual, estaría probablemente comprendido el duque de Sevilla.

La DIPUTACION PROVINCIAL de Madrid, intentó a las tres de ayer tarde celebrar sesión bajo la presidencia del señor España.

Leída el acta de la anterior, el Sr. Soler pidió que en el acta constasen algunos conceptos, que aunque no de importancia, no dejaban de tenerla para él en virtud de las circunstancias presentes.

El Sr. Pérez de Soto, dijo, que la manifestación del Sr. Soler envolvía un voto de censura para el secretario Sr. Corral.

El Sr. Soler negó semejante supuesto. Terminado el incidente, no pudo ser aprobada el acta por falta de número.

El Ateneo Antropológico celebra el sábado 16 a las cinco de la tarde, sesión pública en el salón de grados de la facultad de medicina.

Continuando la discusión del tema presentado por el Sr. Guin, harán uso de la palabra los Sres. Martín Higuera, Ulecia (D. Julio), Fuentes del Grado, Sánchez Calvo y Cuesta.

Procedente de Barcelona ha llegado ayer a Madrid nuestro querido amigo D. Adolfo Calzado, a quien, a su paso por Lérida, saludó una comisión de sus electores y del partido posibilista, manifestándole que en toda aquella región siguen los ánimos muy agitados por el temor de que no se resuelva pronto y favorablemente el

asunto del ferrocarril de Noguera-Pallares, de tan vital interés para toda aquella comarca.

El capitán de fragata D. Emilio Díaz Moreno, jefe de la comisión de Marina en China, ha sido nombrado oficial segundo del ministerio del ramo.

Por telegrama de Cádiz, se sabe que la fragata Carmen, funcionando su máquina, bajó sin novedad, al arsenal de la Carraca.

Noticias de ESPECTACULOS: Hoy se verificará en el teatro de Lara el estreno de Las botellas, juguete en un acto, del cual se tienen muy buenas noticias.

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde se pondrá en escena en el teatro Español, por última vez en esta temporada, la preciosa y aplaudida comedia en cinco actos y siete cuadros, de Mr. Octavio Feuillet, titulada La novela de la vida.

La empresa de la Comedia, desfilando a los desos de muchos concurrentes a este teatro que no han podido asistir a la última representación de Gloria, la bellísima comedia de D. Leopoldo Cano, y de la revista del señor Echeagaray Dan Inocente España, dispone otra representación extraordinaria de dichas aplaudidas obras, para la tarde del domingo próximo.

Mañana domingo, por la tarde, se verificará en el teatro Eslava la última representación de la popular zarzuela Los sobrinos del capitán gran.

El lunes próximo tendrá lugar el beneficio de los autores de la preciosa zarzuela El gorro frívolo.

En la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela de espectáculo en un acto y cuatro cuadros, Madrid-Club, original de aplaudidos autores. Para esta obra ha pintado dos preciosas decoraciones el reputado escenógrafo D. Luis Muriel, y construido un lujoso vestuario D. Adolfo Gambadela.

En el teatro-circo de Price se pondrá de nuevo en escena el domingo por la tarde la aplaudida zarzuela La Bruja, en la que tomarán parte las señoritas Allaro y Fernandez.

Desde hace algunos días se ha dado a la venta la preciosa marcha fúnebre dedicada al inolvidable actor Rafael Calvo, original del distinguido maestro D. Antonio Cobeña. Dicha composición, que tan aplaudida fue en la noche de la solemnidad que tuvo lugar en el teatro Español, en memoria del insigne y malogrado artista, ha tenido tan buena acogida por parte del público amante de la buena música, que en los pocos días que lleva de venta están próximos a agotarse los ejemplares de la primera edición.

Las conversaciones científicas en la Asociación de Profesores Mercantiles, interrumpidas a causa de las pasadas fiestas, se reanudarán hoy sábado a las nueve de la noche.

Harán uso de la palabra los Sres. Lucini, Requejo, Gamiz-Soldado y Masa, y probablemente el Sr. San José.

Se espera que el Dr. Díaz Benito dada su ilustración, lea en la solemne apertura de la real Academia de Medicina en el presente año un discurso digno de la corporación.

El acta será presidido por el señor ministro de Fomento y tendrá lugar en el local de la Academia, Greda, 15, a las dos en punto de la tarde, el domingo próximo.

NOTICIAS DE TRIBUNALES:

Ante la sala primera de la Audiencia se ha celebrado ayer la vista del importantísimo pleito que siguen doña María del Pilar de Leon y de Gregorio con doña Margarita Laríos y Martínez y el fiscal, sobre nulidad de las actuaciones en el expediente de incapacidad de don Martín Laríos.

El Sr. Maura, que defendía a doña Margarita Laríos, marquesa viuda de Laríos, ha pretendido la revocación del auto dictado por el juzgado del Centro declarando nulas las actuaciones practicadas en el expediente de incapacidad de D. Martín Laríos.

El Sr. Silveira (D. Luis), en nombre de doña María del Pilar de Leon, esposa de D. Martín Laríos, solicitó la confirmación del auto, a cuya pretensión se adhirió el representante del ministerio fiscal, Sr. Alonso Cabareda.

Al acto ha asistido un numeroso público, entre el que hemos visto a muchos y muy distinguidos letrados.

Ante la sección tercera de la Sala de lo criminal de la Audiencia de esta corte, se ha visto anteaer en juicio oral y público la causa seguida contra Juan Blas López por muerte violenta de José Leal.

Constituían el tribunal los Sres. Hernandez (presidente), Carrasco, Alonso Casaña, Mira y García Briz.

Representaba al ministerio fiscal el Sr. Lopez Berges y estaba encargado de la defensa el señor Perez Dindurra, actuando de secretario relator el Sr. Gutierrez Utrera.

Los hechos, tal como entendemos que han aparecido probados en el acto del juicio oral, son los siguientes:

El día 18 de setiembre último, sobre las ocho de la mañana, hallábase en la calle de la Corredera Alta de San Pablo, esquina a la de la Palma, Manuel Mayo y Juan Blas López, vendedores de fruta. Hubo de pasar por allí un amigo del primero llamado Joaquín Hérvia, y comenzaron ambos a darse golpes en broma; en aquel momento iba por la acera Valentín Leal, que iba en compañía de su hijo José Leal, María Gómez, mujer de éste, y de Ricardo Bernado cuando tropezó el Hérvia con el Valentín, al cual pisó, y poniéndole éste a aquel la mano en el hombro, le dijo «que fuera a retorar al Campo de Guardias.» A esto contestó el Mayo algunas palabras ofensivas, por lo que intervino José Leal, diciendo que nadie ofendía a su padre, y acalorándose ambos se dieron de cachetes.

El procesado Blas que había permanecido indiferente a la cuestión, una vez terminada esta, se acercó al José Leal y le hundió en el hipocóndrico derecho un cuchillo, a consecuencia de cuya lesión falleció en el acto, saliendo al precipitado fuga, siendo detenido por Valentín del Hoyo, zapatero de la calle de la Palma que a las voces salió de su portal y poniéndose en medio de la calle con la cuchilla de su oficio en la mano logró intimidar al procesado, tirando al suelo el cuchillo con que había verificado la agresión.

El fiscal Sr. Lopez Berges, en un elocuente y razonado informe ha calificado estos hechos como constitutivos de un delito de asesinato, cualificado por la circunstancia de alevosía, comprendido en el núm. 1.º del artículo 448 del Código penal y ha pedido se impongan al procesado las penas de cadena perpetua, accesorias de ley, indemnización de 2500 pesetas y pago de las costas procesales.

El abogado defensor Sr. Perez Dindurra en un brillante informe ha combatido la existencia de la circunstancia agravante cualificada de alevosía, sosteniendo que concurría la atenuante de obrar por impulsos tan poderosos que naturalmente produjeron arrebatos y obcecación, por cuya razón debía calificarse el hecho de simple homicidio e imponerse al procesado la pena de 12 años y un día de reclusión temporal.

Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Ignacio Ciria por homicidio perpetrado en la persona de Saturnino David Herrero.

El tribunal, de acuerdo con las conclusiones del fiscal, impone al procesado las penas de 17 años de reclusión temporal, accesorias de ley, indemnización de 2500 pesetas y pago de las costas procesales.

LA SESION DEL SENADO de ayer 18 de enero se abrió a las tres bajo la presidencia del Sr. Pavia y Pavia.

Quedó retirado por el señor ministro de Fomento el proyecto de ley reorganizándose el Consejo de Instrucción pública.

El señor arzobispo de SANTIAGO declaró que había asistido al Senado para cumplir los deberes de conciencia de prelado católico, y no para hacer oposición a la Santa Sede, como malvolumenado se había supuesto por alguien, comentando la parte que tomó en la información sobre las bases del Código civil relativa al matrimonio, a la legitimación y a las sucesiones.

Preguntó al gobierno si estos asuntos estaban concordados con la Santa Sede, para guardar silencio respecto a ellos en justo y debido acatamiento a Su Santidad.

El Sr. HERNANDEZ DE LA RUA manifestó que hac omissão del Código civil escucho con mucho gusto la información del señor arzobispo de Santiago.

El Sr. PUENMAYOR reprodujo el proyecto de ley asimilando a los voluntarios de Cuba al ejército para la provisión de destinos civiles.

El Sr. GALDO presentó una exposición relativa al proyecto de ley de empleados.

El Sr. OLIVA reclamó varios datos relacionados con la ley constitutiva del ejército.

El Sr. HERNANDEZ IGLESIAS rogó al ministro de la Gobernación enviase un delegado a Cordobilla Real, para inspeccionar la gestión administrativa de aquel Ayuntamiento.

EL TESTAMENTO ROJO.

203

El señor ministro de la GOBERNACION contestó que pronto saldrá para dicho punto uno de los funcionarios de su departamento.

El señor marqués de SARDOAL anunció una pregunta y una interpelación al gobierno sobre los asuntos de la Diputación provincial y con motivo de las manifestaciones que anteaer hizo en el Congreso, interpelado en aquella Cámara.

Declaró que la conducta del presidente de la Diputación provincial no era agra, sino perfectamente determinada y de acuerdo con el gobierno de S. M. (Sensación.)

Dijo que el señor presidente del Consejo lo había dicho ante testigos cosas distintas de las que anteaer manifestó en el Congreso el señor ministro de la Gobernación, y que tiene derecho a que el jefe del gabinete le diga la verdad por entero.

Yo no puedo atribuir más que a un error de concepto—dijo—las palabras pronunciadas por el señor ministro de la Gobernación, y no es culpa mía que lo haya padecido. Su señoría habla ayer, no por cuenta propia, sino por cuenta del gobierno, y ese mismo gobierno, representado por el señor presidente del Consejo, me ha dicho delante de testigos cosas distintas. La cuestión queda resuelta a estos términos: el señor ministro de la Gobernación dijo ayer lo que sabía en nombre del gobierno, o el Sr. Sagasta ha ocultado al ministro algo de lo que no debía ocultar.

La interpelación que hago es genéricamente al gobierno, pero es particularmente al señor presidente del Consejo. Yo no puedo esplanar la delante del señor ministro de la Gobernación, porque la contestación de S. S. en el día de ayer a un diputado conservador, demuestra una buena voluntad, una honradez profunda por parte de S. S., pero una ignorancia completa del asunto, porque acaso el señor presidente del Consejo me ocultó algo de lo que debía saber, poniéndole en situación triste para un ministro.

Aguardo, pues, para esplanar la interpelación la presencia del señor presidente del Consejo.

He hablado varias veces de este asunto con el Sr. Sagasta. Le he hablado a solas, y sobre lo que a solas hablamos nada digo. Podría no serle fiel la memoria. Pero, a falta de la suya y de la mía, existe el testimonio irrefutable de personas presentes en algunas de nuestras conferencias.

En el día de ayer y delante de gran número de testigos, anunció al Sr. Sagasta esta interpelación, y me respondió que nada tenía que ver con eso y que me contestaría el señor ministro de la Gobernación. Le manifesté mi extrañeza y mi propósito de que fuese él quien contestase a la interpelación. Si insiste en su negativa, nada tengo que decir; pero al fin y al cabo este es un asunto de carácter político. Ahí está (señalando al banco azul) la cabeza de ese banco el jefe indiscutible del partido a que pertenece, el hombre político que ha merecido la confianza de la Corona; aquí está una mayoría que tiene que apoyarlo incondicionalmente, a mi derecha una minoría que está obligada a preferir la opinión del presidente del Consejo a la opinión de un simple senador. Ahí está el gigante, aquí el enano. Venga, pues, el gigante a aplastar al enano. (Sensación.)

Y si el señor presidente del Consejo creyera que yo en mi pequeño relativa, pudiera tener la arrogancia de medir mis fuerzas con las suyas y me recordara el proverbio de «a enemigo que huye puente de plata», entonces diría yo: a enemigo que huye se le acusa, se le coje en la ribera y si al fin gana la otra orilla a nado, por la ausencia, me paso y en la primera piedra del camino consigno una inscripción que puede servir de contraste con la de las Termopilas.

El señor ministro de la GOBERNACION: Ante todo me considero en el deber de mantener la manifestación que ayer hice en el Congreso. Fue preguntado acerca del criterio que debía tener el gobierno sobre los asuntos de la Diputación provincial, y se quiso que declarase la inteligencia que podía dar al art. 31 de la ley provincial, y yo, cumpliendo con el más elemental de los deberes, dije que no tenía conocimiento oficial el gobierno de cuanto ocurría en la Diputación provincial y que era perfectamente agra a ello. El día en que el gobierno conozca oficialmente los hechos y necesite hacer alguna declaración, resolverá con todo conocimiento. ¿Ha acordado la Diputación al señor presidente del Consejo? Yo no lo sé; pero debo declarar al Senado que en consejo he hablado de estos asuntos y nada en absoluto ha dicho el jefe del gobierno que significase su intervención oficial. ¿Es esto decir que el señor marqués de Sardeal, digno jefe de esa corporación (El señor marqués de Sardeal: Ya no lo soy.) Perdoname S. S. a mi no me consta que

no lo sea. ¿Es esto decir, repito, que S. S. no haya procedido de acuerdo con el gobierno desde que se inauguraron las sesiones o fue elegido presidente de la Diputación? Su señoría ha tomado mis palabras en distinto sentido del que tenían.

El gobierno está aquí en este banco a disposición de S. S. y del Senado para contestar a la interpelación que se ha servido anunciar; pero S. S. no trata de dispensarme el honor de contestar conmigo y busca el más alto de tratar con el presidente del Consejo, yo he de protestar en su nombre de que no trata de eludir debate alguno.

El presidente del Consejo no se halla en el Senado en este momento por ocupaciones graves; pero puede S. S. y la Mesa acordar lo que crean conveniente, pues nada hay que pueda justificar la frase de S. S. de que «a enemigo que huye, puente de plata». (Aprobación.)

El señor marqués de SARDOAL dijo que en la situación en que se encontraba, tenía que discutir directamente con el presidente del Consejo.

Todo lo que ha ocurrido, dijo, en la Diputación provincial de Madrid, por lo que se refiere a mi permanencia o salida de la misma, ha sido convenido en la tarde del 4 de enero en el despacho del señor ministro de la Gobernación y en presencia de testigos, entre otros el señor presidente del Congreso, que me autoriza a usar de su testimonio ante el Senado. (Sensación.—El señor ministro de la Gobernación: Eso es verdad.)

Basta para que el Senado comprenda que no un hombre como yo, cualquiera que sea digno, que quiera ser digno de que las gentes honradas estrechen su mano, no permanezca en silencio por espacio de cuarenta y cinco días, cuando tiene veintidós años de vida pública, por conservar un puesto y por imponerse por la fuerza material. Lo hace con un fin político, dentro de su propio partido, y acepta todas las responsabilidades que afectan a la colectividad. Otra cosa no es ser un caballero, ni presidente de la Diputación, ni digno del aprecio de las gentes. (Sensación.)

El orador adjugó varios razonamientos para demostrar que el gobierno tenía noticia oficial de lo ocurrido en la Diputación, y manifestó que su única impaciencia era por no estar más tiempo en tela de juicio ante la opinión, añadiendo de nuevo que su situación le impedía explicar la interpelación sin hallarse presente el Sr. Sagasta.

El señor ministro de la GOBERNACION dijo que era cierto que el señor marqués de Sardeal tuvo con él una conferencia y se ocupó, en presencia de otras personas, de la situación en que se encontraba la Diputación provincial y lo era también que el gobierno, por su conducta, manifestó a S. S. sus propósitos respecto a la solución administrativa que debía dar al asunto de la suspensión de las sesiones; que dicha conferencia fué más particular que oficial, o solo particular, y que el gobierno no había tenido conocimiento oficial de los hechos.

Lamentó que el señor marqués de Sardeal no quisiese discutir con el señor este asunto, y respecto de su deseo de contender con el jefe del gobierno.

El Sr. BOTELLA rogó a la mesa que avisase por teléfono al señor presidente del Consejo para que contestase a las graves afirmaciones formuladas por el señor marqués de Sardeal. El señor PRESIDENTE dijo que no había razón alguna para ello.

Se entró en el orden del día y en el debate del articulado del proyecto de ley de mancomunales judiciales y se aprobaron los dos primeros artículos.

Se levantó la sesión a las 6.30.

Con más concurrencia todavía que en las sesiones anteriores, se ha verificado ayer tarde en el paraninfo grande de la Universidad Central, la cuarta y última reunión de la Liga Agraria, estando la mesa constituida de manera anárquica que lo había estado en las otras tardes, y siendo presidida parte de la sesión por D. Adolfo Bayo y el resto por D. German Gamazo.

Tres horas y media poco más, ha durado la junta, siempre con la misma animación y efeciente entusiasmo, hasta por las personas de más respetabilidad y posición que vimos muchas; y muchos y de interés fueron, también, los puntos sometidos al criterio imparcial y a justa deliberación de este congreso agrario, en cuya discusión y detenido examen tomaron una activa parte distintos oradores.

Pero a nuestro entender y en opinión de la inmensa mayoría de los allí reunidos, la parte de interés, o si se quiere así como decimos ahora, las notas más salientes que vienen a constituir un cuerpo de doctrina de alto precio han sido los tres verdaderos discursos de los

La portera detuvo a su inquilino y le entregó una carta que había llegado aquella tarde.

XXXIV.

Raimundo miró las señas. Eran de una letra desconocida para él. Toda carta cuyo origen ignoraba le causaba, antes que la abriera, una vaga aprensión.

En la situación en que se hallaba podía llevarle alguna mala noticia.

En cuanto entró en su cuarto, adonde Pablo le acompañó, rompió el sobre, desdobló el pliego que contenía y leyó algunas líneas trazadas en él.

Era una invitación concebida en estos términos: «El señor doctor Thompson ruega al señor Frontal y a su hijo que le hagan el honor de asistir a la soirée musical que dará el lunes 16 del corriente en su hotel de la calle Miromensil.

Raimundo había leído en alta voz. «¿Qué manera de proceder tan amable—dijo el joven,—no es cierto, padre mío?»

—Indudablemente... Dime, hijo mío, ¿tienes deseos de asistir a esa soirée?

—No por cierto... Me gusta poco la sociedad, ya lo sabes... No estoy acostumbrado a ella y sin duda me hallaría cortado entre las personas invitadas por el doctor Thompson.

—Reflexiona lo bien... Sería una distracción para tí que tan pocas tienes... —Ya lo tengo reflexionado... prefiero no ir... Frontal se había quedado de repente pensativo.

—¿En que piensas, padre mío?—le preguntó Pablo.

—En una cosa muy particular é inexplicable para mí... —¿Cuál?

—Esta invitación... —¿Y bien! ¿qué?... —¿Como la hemos recibido?

—Por la sencilla razón—dijo Pablo sonriendo—de que el doctor te la ha enviado... —Pues eso justamente es lo que me sorprende... ¿Cómo sabe el doctor nuestro nombre y nuestras señas?

—No se las has dado tú?... —No lo creo... casi estoy seguro de que no... Te faltará en esta ocasión la memoria... De no ser así, la cosa, en efecto, como dices, sería incomprensible. Nosotros no somos gente en boga, ni muy conocidos... Raimundo reflexionaba.

—Como tú quieras... —Pues bien, mañana veremos... Lo consultaré con la almohada...—Hasta mañana, padre mío...

Y Pablo despues de haber abrazado a su padre, se retiró a su habitación.

A la misma hora en que padre é hijo se separaban para descansar, un nuevo crimen, un crimen espantoso, previsto por nuestros lectores, se cometía en el Pequeño Castillo.

Amadeo Duvernay y Virginia caían atacados de anestesia en el comedor de la villa, como había caído Antonio Fauvel, el librero de la calle Guenegaud, y pasaban como el del sueño a la muerte, despues de haber perdido toda su sangre por la incisión longitudinal practicada en la arteria del cuello.

Santiago había roto la cadena, sacado la medalla, descosido el saquito en forma de escapulario que la guardaba y examinado con una atención devoradora el disco de oro.

Este presentaba por una de sus faces estas tres palabras sobrepuñadas:

DE NEGRA ANGULO

—Ya tenemos ¡UNA!...—dijo el miserable con acento de triunfo, guardando el sangriento trofeo, en uno de los compartimentos de su cartera.—¡Así las tendremos todas!...

Los cuerpos, cubiertos de nuevo con sus vestidos, fueron llevados al jardín como lo había sido el de Fauvel.

Las huellas del doble homicidio desaparecieron, gracias a las precauciones tomadas y al lavado practicado en la antecámara y cerraron las puertas de la villa con el mayor cuidado.

—¿Y ahora—preguntó Pascual.—¿qué hacemos de los cadáveres?

—Avanza la berlina. Pascual fué a la cochera en donde había dejado el carruaje enganchado.

Cogió el caballo por la brida y le condujo hasta el lugar en donde le esperaba Santiago.

—Abre la portezuela...—dijo este último. Pascual obedeció.

—Ahora—continuó el pseudo-Thompson—se trata de instalar estos dos cuerpos en el coche como si estuvieran dormidos... —Eso es fácil.

El flexible cadáver de Virginia fué colocado a la derecha sobre los almohadones, con las rodillas dobladas y la cabeza apoyada en uno de los ángulos almohadillados de la berlina.

Cuando Pascual concluyó de cerrar las puertas tras sí, su cómplice ya estaba subido en el pescante.

El ex-secretario del conde de Thonnerieux subía a su vez.

—¿Cuánto tiempo se necesita para ir de aquí al bosque de Bolonia sin entrar en París?—le preguntó Santiago.

—Dos horas.

—Conoces el camino?

—Lo seguiría con los ojos cerrados... —Entonces, tu guiarás... ¿A qué hora amanecerá?

—Hacia las cuatro de la mañana.

—Bueno... Son las once y media... yendo a trote largo podremos llegar al bosque de Bolonia antes de dos horas...

Pascual había cogido las riendas y el látigo.

Soltó la mano a su caballo y este partió con la mayor rapidez por el camino de Gravelle, atravesó el bosque de Vincennes, pasó por Saint-Mandé, Montreuil, Bagnolet, Aubervilliers y el camino de la Revolte.

Por todas partes el nocturno carnaje, cuyos faroles iban apagados, seguía los caminos más desiertos en medio de la más profunda oscuridad.

El caballo iba blanco de espuma. Llegaron a la avenida de Neuilly.

—¡A escape!—dijo Santiago cuando se hallaron frente a una de las entradas del bosque de Bolonia.

Pascual puso el caballo a galope y pasó como un relámpago por delante de los vigilantes del resguardo, que completamente azorados no trataron siquiera de seguir a aquel vehículo de fantásticas apariencias.

Defúvose de nuevo el caballo, los dos hombres echaron pie a tierra y trasladaron el cuerpo de Virginia a una pequeña clara que había en medio de aquella espesura.

—Moralidad de las cosas!—dijo Pascual con cinica carcajada.—¡Adonde puede conducir a una joven el deseo immoderado de comer langostinos rociados con vino de champagne!... ¡Ahora le toca al Huron!

Mucho antes de amanecer, la berlina entraba en el hotel de la calle de Miromensil sin despertar al alcaicón que servía de portero, gracias a la llave de que iba provisto Santiago.

El seudo Thompson guardó cuidadosamente la medalla junto a la que encontrarán dentro del cofrecito del difunto conde Felipe de Thonnerieux.

El Huron no sospechaba seguramente que habían pronunciado su nombre a cincuenta pasos de él en pleno bosque de Bolonia, en donde él dormía tranquila y profundamente.

Le vimos el día anterior ayudar a llevar el ancla de una chalana junto al muelle del Entrepot, y al mismo tiempo sacar del agua el cuerpo de Antonio Fauvel, y nos separamos de él en el momento en que se disponía a dar una vuelta por el bajo Sena, según sus propias espresiones.

El bajo Sena tenía atractivos para el Huron.

Quería pescar entre Saint-Cloud y Surènes en unos sitios que sabía eran excelentes y provisto de todos sus aparejos, subió a la imperial del tranvía de la plaza de la Estrella a Courbervie, con la correspondencia del Puente de Suranes, y le dejaron en el sitio que contaba explorar. En todo el día le fué la suerte favorable.

No cogió más que dos libras de pescado, que vendió a duras penas a un tabernero de aquellos alrededores.

—¡Vamos—se dijo en el momento en que las primeras estrellas brillaron en el firmamento de un azul oscuro,—al diablo el Sena!... ¡prefiero mi vieja Marnel... ¡Saint-Maur-les-Fosses, Joinville, Creteil, las pinazas y el restaurant de la isla!... Es preciso volver allí... Además, por estos sitios no conozco a nadie... Parece que me miran como un vagabundo, y eso no me conviene... ¡En marcha hacia Creteil!

Con sus cañas al hombro tomó el camino de París, atravesando naturalmente el bosque de Bolonia.

El día había sido caluroso... y la noche estaba espléndida.

Adivinando bajo los grandes árboles, un césped tan mullido y suave como una alfombra de gran precio, el Huron se preguntó si no haría bien en proporcionarse algunas horas de buen sueño, que no le costaría nada y dejar para el día siguiente su vuelta a las orillas queridas del río, al que llamaba: u vieja Marnel.

—¡A fé mía que si—se dijo—voy a tenderme ahí y mignun agente de cambio tendrá mejor cama que yo!

Y metiéndose en seguida en la espesura es-

Sres. Romero y Robledo, el primero por el orden de pronunciación y por las declaraciones importantes que en él ha hecho el elocuente ex-ministro de la Gobernación. El Sr. Muro, por la enérgica expresión, la facilidad del lenguaje y la altura de miras que en él ha manifestado, y el resumen del señor Camazo, tan exacto, tan hábil, tan práctico y de tanto sabor patrio, como esparaban Liga, todos cuantos se hallan inscritos en «La como lo conocen; discursos todos tres, que como en otros días se han pro- nunciado en aquel sitio, han sido tomados por órgano de la corporación «La Liga Agraria» y el Sr. Romero Robledo, á quien algunos su- ponia en abierta oposición con las ideas y ten- dencias de esta liga patriótica, ha sido tan franco y expresivo en sus declaraciones, ana- lógicas á las que hizo el último verano en Bar- celona, que ha cautivado la opinión y se ha llevado tras sí muchas y respetables simpatías. Ha dicho, si, que no era de «La Liga» pero, como ya manifestó en la ciudad Condal, ha expresado también que es proteccionista, por- que juzga que la protección una necesidad para el país en los modernos tiempos; y ha espre- sado que, si en el futuro se han de adoptar algunas medidas por el gobierno para exigir la responsabilidad á que haya lugar, en los frecuentes casos de abordaje de nuestros bu- ques por otros extranjeros. El Sr. LASTRES explicó ampliamente su interposición. Hizo constar que en la nota de 15 de diciem- bre de 1887 referente á la liquidación de los créditos de España y los Estados Unidos, Mr. Curry con- sidera que la reclamación del señor Mora, que había escudado el arbitraje pro- puesto, no obstante lo afirmado por el señor Moret en la Cámara de que figuraba en ese arreglo. Insistió en que esto había dado lugar á otra nota de Mr. Curry y en que esto era una cues- tion internacional importante. Haciendo historia de todo lo ocurrido, dedujo que no existe tal deuda y no procede incluir la reclamación entre las que figuran para la reciprocidad en la liquidación de créditos de las dos naciones interesadas. Añadió que en cambio nuestros créditos son perfectamente legales y están reconocidos hasta por los tribunales de justicia de los Estados Unidos, tornándose la gran responsabi- lidad en que puede incurrir el gobierno de conceder la indemnización. El ministro de ESTADO manifestó que es una teoría peregrina la de pretender que un ministro anule todo lo hecho por su anterior y mucho más cuando se trata de cuestiones in- ternacionales. Insistió en que la responsabi- lidad de las dificultades que puedan surgir por el debate, será del Sr. Lastres que la ha pro- movido. El Sr. ROMERO ROBLEDO negó que no la apoyase también la minoría reformista ab- steniéndose de votar solamente por no estar conforme con la fórmula de arreglo. El Sr. LASTRES consumió otro turno en su interposición. El Sr. PEDREGAL rectificó. El ministro de ESTADO consignó que él no ha hecho otra cosa que aceptar como base fun- damental de la negociación lo acordado por su antecesor de traer á las Cortes el asunto cuando éste concluido. El Sr. DIAZ DEL VILLAR habló para alu- siones, declarando que en la cuestión Mora se trataba su conciencia (Risas), pero que teniendo una conciencia española y nacional, compren- dió que había algo oscuro en el asunto (Risas). El PRESIDENTE llamó la atención del orador sobre la conveniencia de no dar inme- diatamente extensión á su discurso ó de consumir el tercer turno. El Sr. DIAZ DEL VILLAR: Corriente; por- que así como así el partido conservador consu- me todo lo que se le permite (Risas). Dado el copón y no consentiré que nadie comulgue an- tes que él. Yo soy amigo y compañero de todos los partidos y vengo á defender intereses des- cuidados por todos los partidos, porque yo soy de la izquierda liberal desde antes que el partido se formase (Risas). Hablando de la abolición de la esclavitud, dijo que era una gloria del Congreso, casi tan grande como la del Calvario, porque la sangre de los esclavos vale tanto como la sangre del hijo de Dios (Risas). El PRESIDENTE manifestó que estas fra- ses no podían atribuirse más que á un extremo de retórica. El Sr. DIAZ DEL VILLAR continuó afir- mando que es gloria de todos los partidos y que sólo desea que no se le disloque el código fun- damental del Estado. (Risas). El Sr. PRESIDENTE: Dejemos eso para otro día y vamos á Mora, señor diputado. El Sr. DIAZ DEL VILLAR manifestó que esta cuestión Mora no debía ser de partido, como pretendían los conservadores. A las siete menos cuarto se suspendió el de- bate y se levantó la sesión.

LA SESION DEL CONGRESO de ayer 18

se abrió á las tres de la tarde, bajo la presi- dencia del señor duque de Almodovar. El señor ministro de ESTADO manifestó que la interposición del Sr. Lastres sobre la cuestión Mora con los Estados Unidos podría perjudicar á las negociaciones diplomáticas que se están llevando á término. El Sr. LASTRES afirmó que el asunto era de verdadera importancia; pero que de sus pa- labras no resultaría perjuicio alguno para las negociaciones mencionadas. El Sr. ALLENDE pidió que se adoptaran algunas medidas por el gobierno para exigir la responsabilidad á que haya lugar, en los frecuentes casos de abordaje de nuestros bu- ques por otros extranjeros. El Sr. LASTRES explicó ampliamente su interposición.

Hizo constar que en la nota de 15 de diciem- bre de 1887 referente á la liquidación de los créditos de España y los Estados Unidos, Mr. Curry con- sidera que la reclamación del señor Mora, que había escudado el arbitraje pro- puesto, no obstante lo afirmado por el señor Moret en la Cámara de que figuraba en ese arreglo.

Insistió en que esto había dado lugar á otra nota de Mr. Curry y en que esto era una cues- tion internacional importante.

Haciendo historia de todo lo ocurrido, dedujo que no existe tal deuda y no procede incluir la reclamación entre las que figuran para la reciprocidad en la liquidación de créditos de las dos naciones interesadas.

Añadió que en cambio nuestros créditos son perfectamente legales y están reconocidos hasta por los tribunales de justicia de los Estados Unidos, tornándose la gran responsabi- lidad en que puede incurrir el gobierno de conceder la indemnización.

El ministro de ESTADO manifestó que es una teoría peregrina la de pretender que un ministro anule todo lo hecho por su anterior y mucho más cuando se trata de cuestiones in- ternacionales. Insistió en que la responsabi- lidad de las dificultades que puedan surgir por el debate, será del Sr. Lastres que la ha pro- movido.

El Sr. PEDREGAL explicó por qué causas combatía la proposición sobre este asunto pre- sentada hace tiempo.

El Sr. ROMERO ROBLEDO negó que no la apoyase también la minoría reformista ab- steniéndose de votar solamente por no estar conforme con la fórmula de arreglo.

El Sr. LASTRES consumió otro turno en su interposición.

El Sr. PEDREGAL rectificó. El ministro de ESTADO consignó que él no ha hecho otra cosa que aceptar como base fun- damental de la negociación lo acordado por su antecesor de traer á las Cortes el asunto cuando éste concluido.

El Sr. DIAZ DEL VILLAR habló para alu- siones, declarando que en la cuestión Mora se trataba su conciencia (Risas), pero que teniendo una conciencia española y nacional, compren- dió que había algo oscuro en el asunto (Risas).

El PRESIDENTE llamó la atención del orador sobre la conveniencia de no dar inme- diatamente extensión á su discurso ó de consumir el tercer turno.

El Sr. DIAZ DEL VILLAR: Corriente; por- que así como así el partido conservador consu- me todo lo que se le permite (Risas). Dado el copón y no consentiré que nadie comulgue an- tes que él. Yo soy amigo y compañero de todos los partidos y vengo á defender intereses des- cuidados por todos los partidos, porque yo soy de la izquierda liberal desde antes que el partido se formase (Risas).

Hablando de la abolición de la esclavitud, dijo que era una gloria del Congreso, casi tan grande como la del Calvario, porque la sangre de los esclavos vale tanto como la sangre del hijo de Dios (Risas).

El PRESIDENTE manifestó que estas fra- ses no podían atribuirse más que á un extremo de retórica.

El Sr. DIAZ DEL VILLAR continuó afir- mando que es gloria de todos los partidos y que sólo desea que no se le disloque el código fun- damental del Estado. (Risas).

El Sr. PRESIDENTE: Dejemos eso para otro día y vamos á Mora, señor diputado. El Sr. DIAZ DEL VILLAR manifestó que esta cuestión Mora no debía ser de partido, como pretendían los conservadores.

A las siete menos cuarto se suspendió el de- bate y se levantó la sesión.

NOTICIAS DE SOCIEDAD:

A los tres bailes que con cortos días de dife- renza se están verificando, corresponden tam- bién otros tres banquetes, aunque estos ten- drán lugar todos en 24 horas, y serán: el de los Sres. Benítez de Lugo pasado mañana y dos el día lunes; el de la embajada de Rusia y el de la Inglaterra en honor del nuevo ministro del Brasil y su señora; de manera que las personas que tengan relación de amistad con los distin- guidos anfitriones y además con Bautor, se en- contrarán con el itinerario siguiente, empen- zando por el día de mañana.

Sábado.—Baile con cotillon en casa del ban- quero Bauer. Domingo.—Banquete en casa de los Sres. Be- nítez de Lugo. Lunes.—Dos banquetes, uno en la embajada rusa y otro en la inglesa. Y por la noche, si- en los otros tres banquetes de los señores de Larios, pueden ir allí, aunque sea tarde, á tomar una taza de thé.

Se encontrará en esta corte una distinguida familia inglesa de la buena sociedad del Reino Unido. Ha llegado en el sud-express y se hospeda en el hotel de Roma, mister Mac Cevan, miembro del Parlamento inglés. Ha venido en compañía de su señora y de su hija.

En el seno de la aristocracia parisien están también ahora, los matrimonios á la orden del día, como sucede en esta corte. Acaba de verificarse el de la señorita de Beauplan, hija del célebre autor dramático del mismo apellido. Ha concurrido á él el creme de la alta sociedad de la capital de Francia. El día 23 se celebrará también en París y en la iglesia de San Felipe el enlace del duque de Maille de la Tour-Landry con la señorita de Wendel.

Gran número de sportsmans parisienses acaban de llegar á Monte-Carlo en los trenes de lujo, hospedándose también en el lujoso hotel Monte-Carlo-Hotel. El príncipe Joaquín Murat ha hecho renun- cia de su empleo de oficial de caballería del ejército francés y se ha ido á Cannes con su señora y sus hijos. Permanecerá allí la mayor parte del invierno. El comandante del puesto de la Guardia civil de Fuentesvieja de Tajo, participa al

governadores de esta provincia que ayer á las once se vino abajo la pared del pajar de la casa que habita el cura parroco de dicha villa, sepultando entre sus escombros á doña Rosario Sanchez y una niña de nueve años, hija de la criada de esta señora, cuyos cadáveres, completamente destruidos, fueron descubiertos al cabo de largo tiempo de grandes trabajos.

La sesión del Senado ha revestido ayer grande interés y animación á primera hora por el anuncio de la pregunta del señor marqués de Sardoal acerca de lo ocurrido en la Diputación provincial, á cuyos individuos se veía en las tribunas.

Después de algunas preguntas de poca importancia, el señor marqués de Sardoal hizo uso de la palabra, como puede verse en el extracto, manifestando que no formularía su interposición en tanto que no asistiera el presidente del Consejo, y que si había vuelto á la presidencia de la Di- putación, fues por acuerdo del gobierno, pues él no lo deseaba.

Su discurso fué muy correcto y á la vez intencionado y palpitando en el fondo de sus palabras violenta y mal reprimida acritud por la ausencia del Sr. Sagasta.

El señor ministro de la Gobernación le contestó con mucha templanza y habilidad, que puesto que la interposición se dirigía al gobierno, allí estaba el para contestarla, siendo su argumento esencial á los cargos formulados por el señor marqués de Sardoal, que el gobierno era ageno á lo ocurrido en la Diputación des- pués de reanudadas las sesiones, y que ni aun tenía conocimiento oficial de ello, asegurando, por lo demás, que el presi- dente del Consejo acudiría al Senado.

La cuestión, pues, no ha hecho más que plantearse, despertando grande interés por la actitud del marqués de Sardoal, que formulará su interposición tan pronto como asista al Senado el Sr. Sagasta.

Después ha continuado la discusión del articulado del proyecto de mancomios judiciales, llegando hasta el art. 3.º

La interposición del Sr. Los Arcos en el Congreso sobre su expediente de la aduana de la Habana, se ha aplazado uní- camente por tres ó cuatro días, y no in- definitamente como se ha dicho.

Se encuentra enferma de cuidado en Santander, la madre del primer vicepresidente del Congreso Sr. Equiluz. Nuestro querido amigo, con este motivo, saldrá hoy para aquella capital. Deseamos sinceramente el restablecimiento de la virtuosa señora.

El general Cassola, que se encontraba enfermo, ha concurrido ayer al Congreso completamente restablecido.

Ayer se ha dicho que probablemente el ministro de Ultramar retiraría el pro- yecto de ley sobre el sufragio electoral aplicable á las Antillas para introducir en él algunas modificaciones manteniendo el principio de rebajar el censo.

Los diputados de Guipúzcoa se han reunido ayer tarde y han acordado pedir al gobierno el cumplimiento de las disposi- ciones vigentes sobre exención del servicio militar á los hijos de los voluntarios que combatieron por la causa liberal en la última guerra carlista.

También se han reunido los diputados de Salamanca con objeto de oponerse al proyecto de la compañía explotadora del ferro-carril á Portugal, que ha pensado reducir el número de las estaciones.

El general Salamanca, restablecido de su última indisposición, ha podido ayer concurrir al Senado.

Toda la sesión del Congreso se ha dedi- cado ayer tarde á la interposición del Sr. Lastres sobre las indemnizaciones re- clamadas á España por súbditos americanos, á consecuencia de la guerra de Cuba.

La contestación del ministro de Estado ha sido terminante, declarando que aquel asunto lo puede únicamente resolver el Parlamento, sometido que sea por el go- bierno á las Cortes.

La intervención de los Sres. Pedregal y Romero Robledo en el mismo sentido, fué meramente accidental y pasó la dis- cusión sin gran interés, porque era el pro- blema de antemano conocido totalmente. Terminado este debate con la interve- ncion apasionada y llena de incidentes, por sus variedades oratorias, del Sr. Diaz del Villar, que hizo el análisis de toda la política hecha en Ultramar durante los años últimos, se acordó con el presidente por la comisión de reformas militares que continúe hoy la discusión militar.

Antes defenderá el Sr. Villalba Her- vás, hoy mismo, su proposición de ley sobre indulto á la prensa.

En las oficinas de LA CORRESPON- DENCIA DE ESPAÑA se han recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRA- FICOS:

(De la Agencia Fabra) Berlín, 17. Los periódicos publican el texto del im- portante discurso pronunciado por el ministro de Hacienda en la Cámara de diputados de Prusia, exponiendo la situación económica del país. Dijo que á juzgar por cálculos prudentes se podía fijar en 62 millones de marcos, el aumento de los ingresos.

Los gastos se presuponen en 1513.894.799 marcos. Desuperabit se aplicará á una amortización extraordinaria de la deuda del Estado.

París, 18. Los misioneros alemanes asesinados cerca de la costa de Zanzibar, eran protestantes. La noticia de estos crímenes ha producido vivísima impresión en Alemania, donde algunos periódicos comienzan á criticar la política colonial emprendida por el príncipe de Bismarck, que tan malos resultados está dando, pues hasta ahora en casi todos los puntos don- de han puesto el pie los alemanes, tanto en la costa Oriental como en la Occidental de África, como en el Pacífico, han tenido conflictos sangrientos con los indígenas.

Roma, 18. La reina de Italia recibió ayer en audiencia al señor del Mazo, nuevo embajador de España cerca de la corte del Quirinal.

París, 18. El Figaro de esta mañana dice que el conde de Rascon, embajador de España en Berlín, se encuentra bastante enfermo, y que su estado inspira cierta inquietud.

Vienna, 18. Reina grande agitación en Bulgaria y se teme que ocurran allí graves sucesos que resu- lten la cuestión de Oriente.

París, 18. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior de 73 7/8. Después, 73-71, 73-68, 73-67, 3 por 100 francés, 83-00.

Londres, 18. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73-56. Después, 73-63.

París, 18. Sigue operándose un gran movimiento de re- troceso respecto de la candidatura Boulanger. Aunque los partidarios de éste pretenden que 8000 comerciantes del departamento del Sena han ofrecido sus votos al general, la verdad es que se está realizando un cambio notable

en la opinión de la pequeña industria, ante el temor de que al triunfo del ex-ministro de la Guerra de lugar á serias dificultades durante esta primavera en la política exterior de Francia y perjudicando la Exposición Universal, en cuyo éxito la mayor parte de los contribu- yentes, de París; abrumados por tantos impues- tos, fundan la única esperanza en encontrar al- gun alivio. También ha recibido el candidato cesarista la promesa del apoyo de la llamada Federa- ción de los grupos republicanos socialistas del Sena; pero los periódicos republicanos dicen que bajo esta pomposa denominación no militan más que unas cuantas docenas de personas. Añade á esto que los conservadores hablan de retraimiento y que el partido católico se expresa en el mismo sentido, y será fácil convencerse del terreno que están perdiendo los bou- langeristas, á pesar de las exageraciones de sus periódicos y de los procedimientos de pro- paganda puestos en juego, que representan un gasto de varios centenares de miles de francos.

Londres, 18. The Times publica esta mañana un artículo hablando del funesto resultado de la política emprendida por los alemanes en Africa. Dice que han marchado de torpeza en torpeza, subyugando á los indígenas, no solo contra ellos, sino contra todos los demás europeos. La campaña alemana en Africa ha sido per- judicial á la causa de la civilización.

Añade que el príncipe de Bismarck está perdiendo mucho prestigio á causa del fracaso de su política colonial.

Londres, 18. Un telegrama de Soakin dice que después de un viaje de 25 días ha regresado á aquella plaza un mensajero que las autoridades inglesas enviaron á Khartum. Según dice aquel mensajero, en Khartum no se tenía ninguna noticia auténtica respecto de Emin Bey. Por lo tanto, resulta una fábula la noticia propagada por los ingleses de que Emin se hallaba preso en la capital del Sudán.

París, 18. El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Viena, anunciando graves desórdenes en Bulgaria. Dice que en Tirnova y en otras ciudades de aquel principado, circularon proclamas revolu- cionarias excitando al pueblo y al ejército á sublevarse contra el príncipe Fernando.

Despachos de Berlín recibidos esta tarde, afirman que la salud del príncipe de Bismarck decae de día en día, y que los médicos le aconsejan el más absoluto reposo, pero que el enfermo no les da oídos.

Añaden que la salud del emperador Guillelmo de Prusia también mucho que decae.

París, 18. La prensa de París de hoy da algunos detalles sobre la permanencia de la reina de Inglaterra en Biarritz. Dicha soberana, acompañada de sesenta personas, desembarcará en Cherburgo y se di- rigirá directamente á Biarritz por el ferrocarril de Burdeos, sin detenerse en esta ciudad. Hasta principios de marzo no emprenderá el viaje.

París, 18. Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 83'00. 4 1/2 por 100, 104'80. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 73'75. Obligaciones de Cuba, 307'00. Consolidados ingleses, 99 1/8. Última hora: 4 por 100 exterior español, 73 25/32.

Londres, 18. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73-56.

Puerto-Rico, 18. El lunes último salió de esta puerto el vapor Baldomero Iglesias, y el martes el de igual clase Méndez Núñez.

Barcelona, 18. El martes salió de este puerto el vapor-correo de la compañía Trasatlántica, Isla de Cuba, Port-Said, 18.

Hoy viernes ha salido de este puerto el vapor-correo Santo Domingo. Lisboa, 18. Se habla de la fusión política del grupo de conservadores liberales con la izquierda dinástica, cesando así las diferencias que existían desde la muerte de Fontes.

Los amigos de los tres hombres políticos Tomás Ribeiro, Vaz Preto y Dias Ferreira entraron también en la fusión. El infante D. Augusto, hermano del rey, se halla más aliviado de su dolencia.

Londres, 18. Las noticias recibidas de Zanzibar confirman la de que cuatro misioneros alemanes y una mujer fueron asesinados en Tugu. Otros tres misioneros y una mujer fueron hechos prisioneros de los árabes, quienes exigen por ellos un fuerte rescate.

Tres misioneros lograron escapar y refugiarse á bordo de los buques de su nación. Es el primer caso que ocurre de que los individuos de las misiones sean atacados y muertos junto á la costa.

París, 18. Ayer ocurrieron graves desórdenes en Origny, departamento del Oise, á 15 kilómetros de San Quintin. Los obreros de una fábrica de Charles, declarados en huelga, prendieron fuego á la misma, teniendo que ser enviadas algunas fuerzas del ejército á aquel punto para restablecer el orden.

Londres, 18. Esta mañana ha hecho explosión un pozo de hulla en Hyde Cheshire. Han sido retirados del lugar de la catastrofe siete cadáveres, siendo general la creencia de que no han podido extraerse otros 18.

Los heridos son también muy numerosos. (De LA CORRESPONDENCIA)

Coruña, 17 (6'40 t.). Han sido capturados en Villagarcía los presos fugados de esta cárcel Isidro Martí Ferrer y Pedro Ferrer Valverde. Se han vendido públicamente objetos y mercancías, fruto de la rapina, del vapor naufragado Priam. Las autoridades han detenido á los vendedores.—Telegrama

París, 17. Obligaciones de Zaragoza, 359'75. Idem del Norte de España, 376. Idem de Rio-Tinto, 612'50. Ferro-carriles de Zaragoza, 280. Idem del Norte de España, 330. Idem de Moplona y Barcelona, 338'75. Mercado: trigo, 26; harina, 38'25; acei- te de lino, 33'50; de colza, 75. alcohol 36'75.

París, 17. El Progreso de Lyon y el Lyon Republi- caino han dirigido un llamamiento á los electores del Sena, conjurándoles á con- tinuar fieles á la tradición y á rechazar la candidatura de Boulanger, protegida por el partido reaccionario. Veinticinco comi- tés y sesenta periódicos se han adherido á esta actitud.

Roma, 17. Ayer en Palermo y durante los funera- les del marqués de Torrea se hundió un tejado lleno de curiosos, resultando 36 he- ridos y ningún muerto.

Melun, 17. El procesado Hardouin, reo de numero- sos incendios que aterrorizaron á los ha- bitantes de Fontainebleau, ha sido sen- tenciado á muerte.

Las fuerzas del rey disminuyen considerablemente y su gravedad aumenta. Su estomago no tolera más que líquidos, Vigo, 15 (11'15 m.). Ha fallecido el alcalde de Puenteareas. Los jefes y oficiales del regimiento de Murcia obsequiaron anoche con una serena- ta por su ascenso á brigadier, á su co- ronel el Sr. Hurtado.

El vapor alemán Rhein ha zarpado para el Brasil, con 127 emigrantes de esta población. Tiempo bueno. Temperatura máxima 13°. Ferrado de trigo 16 rs.—Lena.

Alicante, 18 (12'25 t.). Mañana regresará á esta capital el go- bernador de la provincia. Ha ingresado en la cárcel un preso que se fugó el 2 de diciembre.

Tiempo publicado. Temperatura máxi- ma, 12'8.—Liberia. Santiago, 18 (11'25 m.). Varios de los presos fugados de la cárcel de la Coruña han sido detenidos en Ca- rril. El Ayuntamiento trata de elevar un monumento á la Virgen en el décimo ter- cero aniversario de su venida á España. —Tafalla.

Barcelona, 18 Interior, 75-80 fin de mes. Exterior, 75-82 fin de mes.

París, 18 Exterior español, 73-81. Berlín, 18 Exterior español, 74-00. Londres, 18. Exterior español, 71-62.

Barcelona, 18 (10'40 n.). El gobernador de la provincia tiene la esperanza, fundada en determinados indis- pos, de poder aprehender al autor del dis- paro del petardo de anoche. El anciano que resultó herido por consecuencia de la explosión, sigue en gravísimo estado.

Los presos de la cárcel se han negado á comer el rancho que se les daba, pres- tando la mala calidad del mismo. La ac- titud, sin embargo, es tranquila.

En Gracia un operario de tahona ha he- rido gravemente de tres hachazos á un compañero suyo. El agresor ha huido.—Mescas.

Leemos en un periódico: «Los agraciados con el quinto premio del sorteo extraordinario de Navidad se reunieron en Málaga y acordaron dirigir al ministro de Hacienda el siguiente telegrama: —Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.—Partici- pes billete núm. 113999 premio Madrid dos millones lotería Navid. desesperados de in- fructuosas gestiones, suplico nuevamente or- dené inmediato pago.—Rafael Jaen.»

Leemos en La Epoca: «De nuevo se han reanudado hoy los rumo- res acerca de los trabajos que se dice vienen elaborando en la sombra algunos importantes demócratas. No queremos atribuir á estas in- trigas, si son ciertas, la importancia inmediata que algunos le conceden. Caso de que esas gestiones existan y de que en ellas colaboren los hombres de la mayoría que se supone, ya se verá que al fin y á la postre esta última con- juración florentina y hábil que sea, alcanzará idéntico resultado que otras muchas que se formaron contra la jefatura del Sr. Sagasta.»

Esta noche, á las nueve, se dará la segunda conferencia pública en el círculo de los Traba- jadores, Mesonero Romanos, 24, sobre «El in- tegralismo».

Copiamos de un colega: «Es cierto que el señor marqués de Sardoal ha presentado hoy la dimisión del cargo de presidente de la Diputación provincial antes de ir al Senado, con objeto de presentarse en esta Cámara desprovisto de todo cargo y para dis- cutir su conducta sin más antecedentes que su historia política, que le ha llevado á ser uno de los prohombres del partido liberal.»

Mañana domingo se pondrá en escena por la tarde, en el favorecido teatro Martín, la extra- ordinariamente aplaudida obra Oro, Plata, cobre y nada, que tantos llenos produce á la em- presa desde su primera representación.

Esta noche se estrenará en dicho teatro el juguete cómico-lírico en un acto Al pan, pan, y al vino, vino, original de un aplaudido autor, música de dos reputados maestros. La que, se- gun noticias, mantendrá constantemente la hilaridad del público.

Un hecho desconocido hasta ahora en los anales diplomáticos acaba de produ- cirse en Euda Pesth, segun La Depeche. El cónsul general de Turquía, Munir- Bey, murió dejando numerosas deudas. Sus acreedores, no hallando otro medio de cobrarse, hicieron detener el cadáver en la estación, cuando iba á ser conducido á Constantinopla. El feretro, sobre el cual se pusieron los sellos, fué trasladado al depósito de cadáveres, donde ha permanecido algunos días, hasta que el nuevo cónsul otomano, Assim-Bey, des- pués de haber pedido inútilmente astrac- ciones y dinero á su gobierno, aprontó, por su cuenta, la suma necesaria para que pudiera ser trasladado á Stambul el ca- dáver de su antecesor.

Dice un periódico profesional que van á suspenderse los ejercicios de oposicio- nes á las escuelas públicas de Madrid porque se amplía el plazo con nueva con- vocatoria para proveer 13 de párvulos, 16 elementales de niñas y 19 id., 28 niños, cinco superiores de niñas y dos superiores de niños.

El gobernador civil ha recibido un tele- grama del cónsul general de España en Nueva-York participando que acababa de rescatar los cuadros y efectos robados en la casa del Sr. Bosch en la calle de la Almudena durante la noche del 26 al 27 de setiembre último.

Censura un periódico que cuando tantos perjuicios se irrogan á algunas empresas, no permitiéndolas dar funciones teatra- les sin alumbrado eléctrico, no se exija este requisito al Liceo Rius donde fre- cuentemente se dan representaciones dra- máticas por compañías de aficionados.

Continúa mejorando en su salud el re- putado médico y distinguido académico de número de la real de Medicina, señor don Francisco Alonso Rubio, á quien asiste con el mayor esmero el Sr. Benavides. El Sr. Alonso Rubio sufrió con el atropello del coche que lo cogió en la calle de Cedaceros noches pasadas, una luxación de la escapula humeral del lado derecho y algunas heridas y contusiones en el muslo y pierna del mismo lado.

Se encuentra enfermo de cuidado el ge- neral Merelo.

El Sr. Romero Robledo declaró anoche á sus amigos, que después de su discurso contra el art. 9.º de las reformas milita- res, pronunciara otro contra la totalidad del art. 12, y á esto se redujera su inter- vención en el debate sobre el proyecto.

Se cree que estaba el proyecto aprobado en lo que queda de mes.

Ha quedado sobre la mesa del Congreso el dictamen de la comisión de incompati- bilidades, declarando los 40 funcionarios compatibles con el cargo de diputados.

Los que en lo sucesivo sean reelegidos diputados á Cortes no serán compatibles si antes no ocurre alguna vacante.

Dentro de pocos días dará una confe- rencia en la Academia de Jurisprudencia su ilustre presidente D. Francisco Silve- la, acerca del Código civil.

Se espera por toda la gente de ley esta disertación con grandísimo y justificado interés.

En Tarragona tratan de celebrar una reunion los representantes de las casas francesas que en dicha ciudad, Reus, Tor- redembarra y otros puntos de la provin- cia se dedican al tráfico de vinos, al ob- jeto de ponerse de acuerdo para cerrar sus almacenes y dar por terminados sus negocios tan pronto se tenga noticia de haberse desembarcado el vino italiano que hace algunos días llegó á aquel puerto

Algunos vecinos de Matard han reci- bi-

do anónimos exigentes 2500 pesetas á cada uno, amenazándoles si no se les en- trega dicha cantidad. Firman las epísto- las Los cinco asombros.

Hay quien supone que las tales cartas proceden de la cuadrilla de bandidos que vagaba días atrás por aquella comarca, aun cuando pudiera muy bien ser que fue- se obra de algun bromista.

Invitado el consejo de la Asociación general de Agricultores de España, por la comisión organizadora del congreso agri- cola que se ha de celebrar en París el próximo setiembre, se ha constituido un comité para estudiar las cuestiones que atañen á nuestro país, entre las que cons- tituyen el programa de temas.

Dice El Correo Español que el conde de Chardonnet, fabricante de seda artificial, se encuentra pasando una temporada en el palacio de Loredan, siendo huésped de D. Carlos.

A esta noticia añade La Epoca el si- guiente poco taritativo comentario: «La idea de un excelente para encargarlo un conde y enviárselo al Sr. Nocedal, como asom- tumbraban á hacer los emperadores de Tur- quía con los ministros que caen en su desgra- cia.»

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha trasladado á D. José María Lázaro de Quintas, administrador del penal de San- toña, al de Cartagena, y se ha nombrado director de la cárcel de Daroca á D. Pablo Rubio.

Brillantisimo remate tuvo anoche la tempe- rada de escogida música que este año ha dado en dos series de sesiones al público la distin- guida sociedad de Cuartetos que fundó y dirige hace 26 años D. Jesus Monasterio.

Ya anunciábamos al dar publicidad al pro- grama que anoche se había de ejecutar en el Salón-Romero, que esta sesión sería notable- sima, pero el resultado feliz que tuvo superó en grado sumo á nuestras esperanzas, y así se hizo bien patente con sus nutridos aplausos el numeroso y distinguido público que ocupaba el local.

En el primer número, cuarteto en sol (ob. 18), para dos violines, viola y violoncello, uno de los mejores de Beethoven, no se supo á cual de sus cuatro bellísimos tiempos dar la preferen- cia, y se colmó de aplausos á los Sres. Monas- terio, Perez, Lestán y Mirecki, que en su in- terpretación tuvieron tal acierto y fueron tan felices, particularmente Monasterio que, segun voy á hacer más adelante, y de maestros no es posible hacer más.

Siguió después, tras del descansó acortado, un hermoso y grandioso trio en si bemol (obra 99) para piano, viola y violoncello, de Schubert, ejecutado por los Sres. Trago, Mo- nasterio y Mirecki, y aquí ya fué una estruendo- sa ovacion lo que todos tres actuantes reci- bieron del entusiasta público, que les hizo re- petir el agradabilísimo andante.

Y concluyó la noche y las sesiones el difici- lísimo, dramático y sentido quinteto, también en si bemol, (ob. 87), para dos violines, dos vio- las y violoncello, del contrapuntista Mendel- sson, ejecutado á maravilla por los Sres. Mo- nasterio, Perez, Lestán, Agudo y Mirecki.

La sesión terminó á las once y media, salien- do muy satisfecho de ella el auditorio.

De El Estándar: «Mas de trescientos aspirantes venidos de provincias se encuentran en esta capital para tomar parte en los ejercicios de oposición á las

AVISOS DE MADRID

La misa y oficio sop de San Canuto. Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en la suya o en las Salesas, o de la Saleta en San Millán.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura maxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 11.4 grados; la minima, de 0.6 bajo cero.

ASILLO DE LA NOCHE DEL NORTE

Creado por suscripción y sostenido exclusivamente a expensas del Sr. Santa Ana para mujeres y niños recogidos de noche en las calles ejerciendo la mendicidad.

ASILLO DE LA NOCHE DEL SUR

Levantado por el Sr Santa Ana, sostenido por éste y otras personas caritativas para transeúntes, convalescentes, y expulsados de sus viviendas.

COMEDOR DE LA CARIDAD

Establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesus y sostenido por la caridad pública y por las señoras del Asilo.

CONFIANZA BIEN COLOCADA

Otro enfermo que dá gracias al señor Hertzo por haberle enviado una caja de sus Píldoras Suizas, tan solicitadas en las farmacias de nuestra ciudad (1,50 pesetas la cajita).

ESPECTACULOS PARA EL DIA 19

TEATRO REAL.—Funcion 54 de abono. Turno 1.º par.—8 1/2.—Meñstolele. ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 73 de ab.—T. 3.º impar.—La huérfana de Bruselas.

COMEDIA.—8 1/2.—Serie 4.º—1. 2.º—Militares y paisanos. CIRCO DE PRICE.—8 1/2.—Meñstolele. LARA.—8 1/2.—Serie 5.º—F. 6.º de ab.—T. 3.º par.—La cascara amarga.—Las botellas (act. no.)—El señor gobernador.—(Segundo acto de la misma.)

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 18

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 17, DEL 18. Rows include Deuda perpétua, Deuda amortizable, etc.

IMPOTENCIA

ESTRECHECES uretrales, y finalmente, es infalible en las provincias, o personalmente en el Gabinete, cuantas consultas se le hicieron para el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificados a todos los pueblos, enviándoles su valor en sellos de libranza y dirigiéndolos siempre al

ESPERMATORREA, REBLANDECIMIENTO MEDULAR, PARÁLISIS, ANEMIA CEREBRAL, DEBILIDAD NERVIOSA Y GENITAL, ESTERILIDAD,

Diabetes por abusos de Venus, placeres solitarios, constitución, estudios, vida sedentaria, etc.—El Spaha Thomson (frasco grande, 30 pesetas y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado unico curativo que no escita ni produce alteraciones para la vida; a pesar de su fuerza vital y su rápida acción tónica. Su acción beneficia cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipocondría, Váridos, Insomnios, Enflaquecimiento, Vejez prematura, Pérdida de fuerzas o memoria, Epilepsia, etc.—Poseemos tambien el Gran Thompson (frasco 6 pesetas), que es el perfecto específico de las vías urinarias, curando SIN DOLOR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de los Riñones, Catarro de la Vejiga, Infartos de la Prostata, Arterias, Incontinencia de Orina, dilata las

ESENCIA DE ZARPARRILLA

CONCENTRADA.—El mejor atemperante y depurativo de la sangre.—Frascos a 4, 6, 9 y 12 rs. El jarabe 4 rs. Farmacia de Sanchez Oceña, Atocha, núm. 35, frente a la de Relatores.

del Estómago y con una seccion, única en España, de Electroterapia (Electricidad Médica) con corriente continua, intermitente, frote, amasamiento, baño, etc., para todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma.—Se envían a Provincias aparatos Electricos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones o Frances gratis a quien lo pida, y que recomendamos a Enfermos y Sanos.—Gabinete sucursal en Paris, rue de la FERLE, 11.) Venta, acreditadas boticas de España.

CAFE RESTAURANT El primer domingo de febrero próximo se subastará a las dos y media de su tarde, el del Casino de Alcalá de Henares. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la secretaría de dicho Casino.

LOS QUE TENGAN TOS tomen las Pastillas infalibles del Dr. Andreu, de Barcelona, y se la quitarán al momento. Es el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce. Casi siempre desaparece la tos por completo antes de concluir la primera caja.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. IGNACIO EZARRIAGA Y FERNANDEZ agente que fué de cambios y de Bolsa de los del colegio de esta corte, falleció el 19 de enero de 1886.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON IGNACIO SABATER Y ARAUCO ex-diputado a Cortes en varias legislaturas, ex-senador del reino, jefe superior de Administración civil, condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica, la de primera clase de la orden civil de Beneficencia, comandante de número de la real y distinguida orden de Carlos III, etc., etc.

LA SEÑORITA DOÑA LUISA VIEYRA de Abreu y Tort, falleció el 19 de enero de 1882.

LA SEÑORA D.ª NARCISA GOMEZ DE ASPA ha fallecido el día 18 de enero de 1889, a las doce y media de la tarde.

SESTO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª JESUSA RENDON Y MARTINEZ DE NUEZ FALLECIÓ EL 24 DE ENERO DE 1883

LA SEÑORITA DOÑA LUISA VIEYRA de Abreu y Tort, falleció el 19 de enero de 1882.

LA SEÑORA D.ª JESUSA RENDON Y MARTINEZ DE NUEZ FALLECIÓ EL 24 DE ENERO DE 1883

El Ilmo. Sr. D. JOSE RODRIGUEZ ALVAREZ, jefe de Administración civil de primera clase, ex-gobernador civil de varias provincias, individuo de la sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos, condecorado con la cruz de Carlos III y otras varias por servicios a la patria, falleció el día 17 de diciembre de 1888.

PEDIR EN TODAS PARTES CHOCOLATE MENIER LA FÁBRICA MAS GRANDE DEL MUNDO Diplomas de Honor en todas las Exposiciones Venta del CHOCOLATE MENIER: 50,000 kilos por día EVITAR LAS FALSIFICACIONES

LA SEÑORITA DOÑA LUISA VIEYRA de Abreu y Tort, falleció el 19 de enero de 1882.

LA SEÑORA D.ª JESUSA RENDON Y MARTINEZ DE NUEZ FALLECIÓ EL 24 DE ENERO DE 1883

El Ilmo. Sr. D. JOSE RODRIGUEZ ALVAREZ, jefe de Administración civil de primera clase, ex-gobernador civil de varias provincias, individuo de la sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos, condecorado con la cruz de Carlos III y otras varias por servicios a la patria, falleció el día 17 de diciembre de 1888.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

LA SEÑORITA DOÑA LUISA VIEYRA de Abreu y Tort, falleció el 19 de enero de 1882.

LA SEÑORA D.ª JESUSA RENDON Y MARTINEZ DE NUEZ FALLECIÓ EL 24 DE ENERO DE 1883

El Ilmo. Sr. D. JOSE RODRIGUEZ ALVAREZ, jefe de Administración civil de primera clase, ex-gobernador civil de varias provincias, individuo de la sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos, condecorado con la cruz de Carlos III y otras varias por servicios a la patria, falleció el día 17 de diciembre de 1888.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CHIFFAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

LA SEÑORITA DOÑA LUISA VIEYRA de Abreu y Tort, falleció el 19 de enero de 1882.

LA SEÑORA D.ª JESUSA RENDON Y MARTINEZ DE NUEZ FALLECIÓ EL 24 DE ENERO DE 1883

El Ilmo. Sr. D. JOSE RODRIGUEZ ALVAREZ, jefe de Administración civil de primera clase, ex-gobernador civil de varias provincias, individuo de la sociedad filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos, condecorado con la cruz de Carlos III y otras varias por servicios a la patria, falleció el día 17 de diciembre de 1888.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ALVARO ZORRILLA Y ONDOVILLA falleció el día 19 de enero de 1885 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 19 en la parroquia de Santa Cruz (Carmen Calzado), serán aplicadas por el alma de dicho señor.